
Atti Parlamentari Camera dei Deputati 

SESSIONE DEL 1878-79 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 28 MARZO 1879 

PRESENTAZIONE DI U\A RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Gandolfi'a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

GANDOLFÌ, relatore. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge tendente a 
concedere la facoltà al Governo di richiamare in vi-
gore per un anno l'articolo 92 della legge 30 settem-
bre 1873, n° 151 .(V. Stampato, n° 177-A ) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

L'onorevole Bizzozero ha consegnato alla Presi-
denza un disegno di legge di cui è iniziatore, il quale 
sarà trasmesso agli uffici affinchè deliberino se 
debba o no ammettersene la lettura. 

Prego gli onorevoli deputati di far silenzio e di 
riprendere i loro posti. 

SEGUITO DELLA DISCISSIONE DEL BILANCIO DI PRIMA 
PREVISIONE DELL'ENTRATA PER L'ANNO 1879. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito 
de'la discussione del bilancio di prima previsione 
dell'entrata per l'anno 1879. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole presidente del 
Consiglio, (jSegni di attenzione) 

DEPRET1S, presidente del Consiglio. Ieri sera io 
aveva, permettetemi la parola, minacciato la Ca-
mera di un lungo discorso. 

Una voce. Promesso non minacciato. 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Siccome però la notte 

porta consiglio ( I lar i tà viva e prolungata), e sic-
come siamo al 28 di marzo ed abbiamo ancora 
tutta la discussione dei capitoli del bilancio, io farò 
ogni sforzo per mancare alla promessa di ieri, e 
sarò, possibilmente, breve. 

In occasione della discussione del bilancio del-
l'entrata, noi vediamo, o signori, come può, e anzi 
deve avvenire, porsi dinanzi alla Camera una que-
stione, che può essere una questione politica. Fu-
rono presentati, e deposti sul banco della Presi-
denza, diversi ordini del giorno, ciascuno dei quali 
rappresenta uà concetto, ed esprime il giudizio che 
si chiede alla Camera. 

Secondo le consuetudini parlamentari, il Mini-
stero deve, fra questi ordini del giorno, fare la sua 
scelta e dichiarare quale accetta, quale preferisce. 

Io dovrò quindi pronunziarmi, e dovrò dire le 
ragioni, della mia preferenza. 

Prima però di fare questa rassegna, siccome la 

discussione si è molto prolungata, molti oratori vi 
hanno preso parte e parecchi di essi non hanno 
presentato alcun ordine del giorno, io debbo chie-
dere licenza di dire brevissime parole intorno ad 
alcune dichiarazioni ed osservazioni fatte sul finire 
della seduta di ieri dall'onorevole Bertani e dall'o-
norevole Sella. 

Spiacemi che nè l'uno nè l'altro sia presente. Ad 
ogni modo esporrò egualmente le osservazioni che 
ho da fare, ritenendo che essi siano rappresentati 
dai loro amici politici presenti nell'Aula. 

L'onorevole Bertani ha fatto una riserva. Egli 
ha dichiarato che accettando la proposta dell'o-
norevole Cairoli non intendeva dare il suo appog-
gio all'attuale amministrazione. 

Veramente non so se tale dichiarazione sia stata 
opportuna. Il Ministero non ha ancora dichiarate 
le sue intenzioni sulle varie proposte. Ad ogni modo 
io comprendo la riserva dell'onorevole Bertani; 
egli rappresenta un gruppo dei nostri onorevoli 
colleghi che s'è affermato col nome di estrema Si-
nistra con un proprio speciale programma. Io di-
chiaro francamente che credo utile che i partiti si 
affermino in quest'Aula colle loro idee ; lo credo 
utile perchè l'espressione francamente ed aperta-
mente fatta nella Camera delle idee di un partito 
nella medesima rappresentato, qualunque le idee 
si siano, giova al Governo, il quale può così cono-
scerle in modo autentico, al paese che è posto in 
grado di valutarle, e alla verità che tanto più 
schietta e pura rifulge dal cozzo delle opinioni, 
quanto più ampia sia stata la discussione. 

Io quindi comprendo che l'onorevole Bertani e i 
suoi amici debbano fare la loro riserva e non pos-
sano darci il loro appoggio; ma, alla mia volta, per 
parte mia, dichiaro che non lo domando. 

Io mi permetterò di osservare all'onorevole de-
putato Bertani che egli, nella seduta di ieri, è stato 
designato come l'ultima riserva della Sinistra. È 
l'onorevole Sella che ha fatto questa designazione. 
Mi spiace proprio che non sia presente l'onorevole 
Bertani, perchè vorrei ch'egli stesso mi ascoltasse 
in persona. Ebbene, si guardi bene l'onorevole no-
stro collega di lasciarsi sedurre da questa prospet-
tiva di una prossima successione. {Bravo !) I preten-
denti, ossia meglio quelli che vantano titoli d'ere-
dità, sono pareccchi. (I lar i tà) 

Ed io non credo che davanti al tribunale dell'o-
pinione pubblica, i prossimi successori designati 
siano quelli rappresentati dall'onorevole Bertani. 
(Interruzioni) 

MARCORA. L'estrema Sinistra se ne appella sol-
tanto al paese non guarda al potere. L'avete voi, 
tenetevelo ! 


